

«EX CATHEDRA»: КОММУНИКАТИВНЫЕ СТРАТЕГИИ РЕЛИГИЙ РФ И РБ ВО ВРЕМЯ ПАНДЕМИИ COVID-19

B. M. Хруль

*Институт медиа Высшей школы экономики,
Хитровский пер., 2/8, корп. 5, 109028, г. Москва, Россия,
victor.khroul@gmail.com*

Анализ официальных документов, опубликованных во время пандемии COVID-19 религиозными организациями РФ и РБ, показывает преобладание в коммуникативных стратегиях богословских аргументов, несмотря на довольно низкий уровень религиозной грамотности целевой аудитории. Автор полагает, что аргументы научного и этического характера могли бы сделать тексты более убедительными и повысить эффективность их воздействия.

Ключевые слова: религии; COVID-19; коммуникативные стратегии; аргументация; Россия; Беларусь.

«EX CATHEDRA»: КАМУНІКАТЫЎНЫЯ СТРАТЕГІИ РЭЛІГІЙ РФ І РБ ПАДЧАС ПАНДЭМII COVID-19

B. M. Хруль

*Інстытут медыя Вышэйшай школы эканомікі,
Хітраўскі зав., 2/8, корп. 5, 109028, г. Масква, Расія,
victor.khroul@gmail.com*

Аналіз афіцыйных дакументаў, апублікованых падчас пандэміі COVID-19 рэлігійнымі арганізацыямі РФ і РБ, паказвае перавагу ў камунікатыўных стратэгіях багаслоўскіх аргументаў, нягледзячы на дастаткова нізкі ўзровень рэлігійнай пісьменнасці мэтавай аудыторыі. Аўтар мяркуе, што аргументы навуковага і этичнага характеру маглі б зрабіць тэксты больш пераканаўчымі і павысіць эфектыўнасць іх уздзеяння.

Ключавыя слова: рэлігіі; COVID-19; камунікатыўныя стратэгіі; аргументацыя; Расія; Беларусь.

Пандемия COVID-19, несмотря на ее негативные последствия, позволяет выявить некоторые важные особенности религиозного дискурса и коммуникативных стратегий религиозных организаций в кризисной

ситуации, в некоторой степени описанные в работах коллег [см., в частности, 1; 2; 3; 4].

Данная статья была написана на основе анализа официальных религиозных документов (заявлений, пресс-релизов, проповедей и т. д.), опубликованных во время пандемии (2020–2022 гг.) Русской Православной Церковью (РПЦ), Белорусской Православной Церковью (БПЦ), исламскими и католическими духовными лидерами на русском и белорусском языках (общий массив текстов – 91 документ). Анализ был проведен с помощью программы обработки данных MaxQDA.

Результаты анализа показывают, что, несмотря на диаметрально противоположные стратегии борьбы с COVID-19 (радикально строгие в России и чрезвычайно либеральные в Беларуси), основные религиозные организации в обеих странах действовали как дисциплинированные союзники властей, призывая к повиновению решениям правительства и противостоя диссидентским движениям активистов, выступающих против карантинных мер и вакцинации. Коммуникативно и суггестивно эти документы опирались главным образом на аргументы богословского характера.

Особенности аргументации. В официальных православных документах необходимость противостоять пандемии обоснована преимущественно богословскими аргументами, которые существенным образом преобладают над научными и моральными (что с одной стороны кажется естественным, поскольку богословский язык широко используется в официальной религиозной риторике, но с другой стороны выглядит странно, поскольку целевая аудитория не сильна в богословии, уровень «религиозной грамотности» остается низким).

Патриарх Кирилл назвал COVID-19 испытанием, которое послано, чтобы переосмыслить жизнь человечества. В частности, Патриарх напомнил что мир был сотворен Богом, и Бог со своим праведным и непогрешимым законом должен быть в центре жизни человека Патриарх также цитировал слова апостола Павла о теле как «храме Святого Духа» (1 Кор 6:19-20), призывая верующих принимать ответственные меры для защиты своего здоровья. Он также напомнил, что, хотя верующие доверяют Божьей защите, они также призваны действовать ответственно, используя предоставленные Богом средства, такие как вакцины и лекарства, для предотвращения болезней [5].

Богословские аргументы во время COVID-19 поощряют ответственное поведение, такое как вакцинация, социальное дистанцирование

и ношение масок – все эти действия основаны на различных религиозных принципах, таких как любовь, забота о других и уважение к жизни, однако, на наш взгляд, научные аргументы в этом контексте звучат более убедительно.

Аргументы о необходимости сострадания, стремления к общему благу, соблюдения заповеди «возлюби ближнего своего, как самого себя» (Мк 12:31) широко используются христианскими лидерами для поощрения действий, направленных на защиту других, таких как ношение масок, вакцинация и соблюдение правил общественного здравоохранения. Забота о других путем предотвращения распространения вируса рассматривается как проявление христианской любви и долга. Православные епископы напомнили, что Библия подчеркивает обязанность заботиться о пожилых и немощных (Иак 1:27). Важно также отметить, что пандемия стала «триггером» для развития «постковидного богословия».

Хотя доминирование богословия над этикой с pragматической точки зрения (с точки зрения аудиторного восприятия) удивляет, научные аргументы, используемые в два раза чаще, чем моральные, звучат убедительно, потому что «культ» позитивной науки советских времен по-прежнему оказывает сильное влияние на общественное мнение [2].

Исследование показало эволюцию РПЦ от стремления реального окормления прихожан к подчинению локауту и добровольному закрытию храмов. Митрополит Иларион Алфеев, глава Отдела внешних церковных связей в 2020 г., 14 марта заявил, что РПЦ не будет закрывать храмы [6]. Однако уже 29 марта Патриарх Кирилл публично призвал верующих молиться дома [5].

С богословской точки зрения исламские лидеры рассматривали пандемию в контексте терпения и веры в Божий план. Признавая сложность ситуации, они призывали мусульман рассматривать пандемию как испытание веры и возможность для духовного роста. Был сделан акцент на благотворительности, которая является ключевым аспектом исламской жизни, и мусульманам было рекомендовано помогать тем, кто пострадал от кризиса. Мусульманские лидеры в России поддержали вакцинацию, сославшись на исламские учения, которые ставят во главу угла здоровье и безопасность. Были изданы фетвы (исламские правовые постановления), одобряющие вакцины как допустимые в соответствии с исламским правом.

Виртуализация религиозных практик. Нормативно цифровизация как таковая не противоречит догматам ни одной из религий России. В христианстве, иудаизме, исламе и буддизме она теологически считается нейтральным процессом, чьи последствия – хорошие или плохие – зависят от воли человека [7]. Поэтому функционально цифровые технологии рассматриваются религиозными общинами прежде всего как еще одно средство (канал, инструмент, пространство, сеть) для эффективного проповедования.

Религиозные организации в России были вынуждены перейти на цифровые технологии под давлением COVID-19. Нецифровые медиа были мало представлены в документах, поскольку пресса, например, предполагает физический контакт с бумагой, чего следует избегать во время пандемии. Напротив, цифровые инструменты и платформы продвигались, назывались и даже сопровождались ссылками на их URL-адреса в официальных документах. В некоторых документах лидеры вдохновляют молодое поколение помогать пожилым людям осваивать интернет-технологии.

Некоторые виртуальные религиозные ритуалы и практики были dogmatically сомнительными, но считались приемлемыми. Например, митрополит Иларион Алфеев предложил, что исповедь по телефону или через Интернет возможна в случае чрезвычайной ситуации, и упомянул несколько случаев из времени коммунистических гонений [6].

Фактор «открытых храмов» в РБ. Результаты исследования показали, что религиозные коммуникативные стратегии во время пандемии в РБ были изоморфными российским, однако здесь очень важным был фактор «открытых храмов». Духовным лидерам пришлось более настойчиво призывать верующих проявлять благородумие, несмотря на отсутствие формальных запретов, которые были в РФ.

Священный Синод БПЦеркви выступил с заявлением, в котором призвал верующих к благородумию, к тому, чтобы они стали примером здравого смысла и социальной ответственности для общества.

Римско-католическая церковь в Беларуси с самого начала пандемии, не комментируя политику правительства, пошла по более жесткому пути в борьбе с COVID-19. Минимально используя теологические аргументы, Белорусская конференция католических епископов ввела 13 марта 2020 г. обязательные санитарные меры. Документ прямо запретил целовать кресты или реликвии во время их почитания, обязал настоятелей храмов убрать святую воду у входа в церкви, прекратить

физический контакт при обмене знаком мира. Кроме того, католики установили защитные экраны в исповедальнях и обязали священников дезинфицировать руки до и во время причастия. Приходские священники были обязаны организовывать прямые интернет-трансляции месс, которые во время пандемии считались достаточной альтернативой реальным мессам в церкви. Отказ носить маску расценивался как безразличие к здоровью других.

Несмотря на диаметрально противоположные стратегии государств в борьбе с COVID-19 в России и Беларуси, коммуникативные стратегии религиозных организаций в обеих странах опирались на принцип общего блага и строились преимущественно на богословских аргументах, что, с одной стороны, восполняло пробел в совокупной аргументации по поводу пандемии, а с другой стороны – значительно снижало убедительность текстов в силу богословской непросвещенности аудитории.

Библиографические ссылки

1. Лункин Р. Н. Социально-политические последствия пандемии для Русской Православной Церкви: раскрытие внутреннего потенциала гражданской активности и социального служения // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: политология. 2020. Т. 22. № 4. С. 547–558.
2. Suslov M. The Russian Orthodox Church and the pandemic: Problems, challenges, responses // Scandinavian Journal of Islamic Studies. 2021. Vol. 15. Issue 2. P. 169–192.
3. Мчедлова М., Казаринова Д. Вызов пандемии COVID-19 и религия: онтология vs политика // Полис. Политические исследования. 2021. № 4. С. 148–162.
4. Demydova V. Russian Orthodox Church and COVID-19 pandemic: New challenges and new opportunities // Cumhuriyet Üniversitesi İktisadi ve İdari Bilimler Dergisi. 2022. Vol. 23. Issue 1. P. 362–384.
5. Патриаршая проповедь в Недию 4-ю Великого поста после Литургии в Храме Христа Спасителя // Patriarchia.ru. 29.03.2020. URL: <https://bit.ly/3NWNH5B> (дата обращения: 10.06.2025).
6. Митрополит Волоколамский Иларион: Если эпидемия коронавируса коснется стран канонического пространства Русской Церкви, мы будем принимать меры для минимизации угрозы заражения // Patriarchia.ru. 10.03.2020. URL: <https://bit.ly/3DkjkB6> (дата обращения: 10.06.2025).
7. Campbell H. What can the Church learn from the pandemic about engaging with technology? // Faith and Leadership. 2021. URL: <https://bit.ly/44Obprn> (дата обращения: 10.05.2023).